RUBRICAS EXAMEN DE ECOLOGIAY EDUCACION AMBIENTAL
PRIMER TERMINO 2014-2015 - PRIMERA EVALUACION

PREGUNTA 1: CONOCIMIENTO DE TERMINOS AMBIENTALES (15 puntos). En la columna

extrema derecha, escriba el literal del término que corresponde a la definicién correcta.

Autdtrofos Grado de contaminacién bajo el cual no se observa secuelas nocivas

COVs Organismos que utilizan la materia organica como fuente de carbono

Estratosfera Describe la posicién de una especie o poblacién en un ecosistema o
su estrategia de supervivencia dentro de éste

Patégeno Ozono y compuestos organicos reactivos

Contaminantes
secundarios

COVs, CO, NOy, SOy, plomo

Habitat

Relacién temporal entre dos especies que se benefician mutuamente

Aguas grises

Capa atmosférica en la que la temperatura aumenta con la altitud

Nicho

Capa atmosférica en la que la temperatura disminuye con la altitud

Simbiosis

Limpiador natural de aire contaminado

Contaminantes
primarios

Principales causantes de la formacion de ozono en la troposfera

Nivel umbral

Organismos que utilizan el CO, como fuente de carbono

Eutrofizacion natural

Aguas residuales con materia organica e inorganica proveniente de
la cocina, los lavatorios, bafieras, duchas y bidets de los cuartos de
bafio

Aguas negras

Bacterias, virus y otros microorganismos gue causan enfermedades

Troposfera Cantidad de oxigeno requerido por los microorganismos para
descomponer cierta cantidad de materia organica

Radical hidroxilo | Proceso lento de enriquecimiento de nutrientes que ocurre en un

(OH" cuerpo de agua

DBO Aguas residuales con exceso de materia organica proveniente de

servicios higiénicos y letrinas

Eutrofizacién cultural

Cantidad de oxigeno necesario para descomponer quimicamente a la
materia organica

Mutualismo

Lugar donde la especie estd adaptada bioldgicamente para vivir

DQO

Proceso rapido de enriquecimiento de nutrientes por efectos
antropogénicos




t | Heterotrofos Relacién entre dos especies que viven unidas y se benefician

mutuamente

RESPUESTA PREGUNTA 1:

PREGUNTA 1: CONOCIMIENTO DE TERMINOS AMBIENTALES (15 puntos). En la columna
extrema derecha, escriba el literal del término que corresponde a la definicién correcta.

Autotrofos

Grado de contaminacion bajo el cual no se observa secuelas nocivas

COVs

Organismos que utilizan la materia organica como fuente de carbono

Estratosfera

Describe la posicion de una especie o poblacion en un ecosistema o
su estrategia de supervivencia dentro de éste

Patégeno

Ozono y compuestos organicos reactivos

Contaminantes
secundarios

COVs, CO, NOy, SOy, plomo

Habitat

Relacién temporal entre dos especies que se benefician mutuamente

Aguas grises

Capa atmosférica en la que la temperatura aumenta con la altitud

Nicho

Capa atmosférica en la que la temperatura disminuye con la altitud

Simbiosis

Limpiador natural de aire contaminado

Contaminantes
primarios

Principales causantes de la formacion de ozono en la troposfera

Nivel umbral

Organismos que utilizan el CO, como fuente de carbono

Eutrofizacion natural

Aguas residuales con materia orgénica e inorgénica proveniente de
la cocina, los lavatorios, bafieras, duchas y bidets de los cuartos de
bafio

Aguas negras

Bacterias, virus y otros microorganismos que causan enfermedades

Troposfera

Cantidad de oxigeno requerido por los microorganismos para
descomponer cierta cantidad de materia organica

Radical
(OH)

hidroxilo

Proceso lento de enriquecimiento de nutrientes que ocurre en un
cuerpo de agua

DBO

Aguas residuales con exceso de materia organica proveniente de
servicios higiénicos y letrinas

Eutrofizacién cultural

Cantidad de oxigeno necesario para descomponer quimicamente a la
materia organica

Mutualismo

Lugar donde la especie esta adaptada bioloégicamente para vivir

DQO

Proceso rapido de enriquecimiento de nutrientes por efectos
antropogénicos




t Hetero6trofos

Relacién entre dos especies que viven unidas y se benefician | |
mutuamente

RUBRICA PREGUNTA 1:

RUBRICA PREGUNTA 1: 0.75 PTOS /C.U.
NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION
(0 - 25%) (26 - 50%) (51 - 75%) (75 - 100%)
DESEMPENO
De 0 hasta 5 Hasta 10 Hasta 15 Hasta 20 preguntas
preguntas preguntas preguntas
TOTAL 0.0-3.75 4.75-7.5 8.25-11.25 12.0 -15.00
puntos puntos puntos Puntos




PREGUNTA 2: POBLACION Y CRECIMIENTO (5 puntos):

Conteste verdadero o falso (V/F)

a) Los paises desarrollados, por su tendencia de crecimiento poblacional, presentan :
- Aumento en su poblacion de adultos mayores .........
- Disminucion de la esperanza de vida .........
- Aumento en su seguridad social............
- Crecimiento negativo de la poblacion........
b) De acuerdo a las predicciones actuales, la poblacion de China aumentara en el 2100 de 1.4
billones en la actualidad a 2.5 billones de habitantes ~ ...............
c) Una décima parte de la poblacién mundial tiene més de 60 afios. Para el 2100, esta sera de un

Seleccione la respuesta correcta:

d) Latasa de duplicacion poblacional en paises en vias de desarrollo esta en el orden de:

Algunos siglos................. algunas décadas.......... unos pocos anos (menos de una
década)...........

RESPUESTA PREGUNTA 2: POBLACION Y CRECIMIENTO (5 puntos):

Conteste verdadero o falso (V/F)

a) Los paises desarrollados, por su tendencia de crecimiento poblacional, presentan :

- Aumento en su poblacion de adultos mayores ...... V...
- Disminucion de la esperanza de vida ...... F...
- Aumento en su seguridad social...... F....

- Crecimiento negativo de la poblacion....V....
b) De acuerdo a las predicciones actuales, la poblacién de China aumentaréd en el 2100 de 1.4

billones en la actualidad a 2.5 billones de habitantes ... Fooooil.
c) Una décima parte de la poblacion mundial tiene méas de 60 afios. Para el 2100, esta sera de un
tercio...... Vv

Seleccione la respuesta correcta:

d) La tasa de duplicacion poblacional en paises en vias de desarrollo esta en el orden de:

Algunos siglos................. algunas décadas...... X.... unos pocos aios (menos de una
década)...........



RUBRICA PREGUNTA 2:

RUBRICA PREGUNTA 2: TOTAL 5 PUNTOS ( 0.72 PTOS /pregunta)
NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION
(0-25%) (26 - 50%) (51 - 75%) (75 - 100%)
DESEMPENO
De 0 hasta 2 3 preguntas Hasta 5 Hasta 7 preguntas
preguntas preguntas
TOTAL 00-14 2.2 puntos 2.9 -3.6 puntos 4.3-5.0
puntos Puntos




PREGUNTA 3: PRINCIPIOS DEL FUNCIONAMIENTO DE LOS ECOSISTEMAS: EL
RECICLADO DE LOS NUTRIENTES (10 puntos).
a) Enel grafico 1, utilizando flechas, indique el ciclo de la fijacion biolégica del nitrégeno
b) Enel grafico 2, partiendo desde el nitrdgeno gas (N2), utilice flechas para representar la tendencia
unidireccional creada por el hombre y generar problemas de eutrofizacién.
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RESPUESTA PREGUNTA 3: PRINCIPIOS DEL FUNCIONAMIENTO DE LOS
ECOSISTEMAS: EL RECICLADO DE LOS NUTRIENTES (10 puntos).

a) En el gréfico 1, utilizando flechas, indique el ciclo de la fijacion biol6gica del nitrégeno

b) En el gréfico 2, partiendo desde el nitrdgeno gas (N2), utilice flechas para representar la tendencia
unidireccional creada por el hombre y generar problemas de eutrofizacion.

Respuesta b) Considera unicamentela
secuencia unidireccional siguiente:

- 1.Nitrégeno en el aire

-2. Fijacion industrial de nitrégeno

- 3.Compuestos de Nitrogeno fertilizantes

-4.Cultivos que no son de legumbres

- 5.Animales

- 6.Finalmente termina la unidireccién en
LAGO

Importante: Cualquier unidireccién que
considere: 1-2-6; 1-2-3-6; 1-2-3-4-6,
también sera valida.

Respuesta a) Considera Unicamente la
direccién ciclica siguiente:

-Nitrégeno en el aire

-Productores fijadores de nitrégeno:
legumbres cianobacterias

- Heterotrofos respiracion celular
-Compuestos de NH4 en bacterias del suelo
- Compuestos denitrato en bacterias del
suelo

- Desnitrificacion

- Finalmente cierra el ciclo en N2

Empieza para problema de eutrofizacion

FIGURA 3-16
El ciclo del nitrogenc

LAGO

Empieza fijacidn bioldgica del Nitrégeno




RUBRICA PREGUNTA 3

NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION
(0-25%) (26-50%) (51-75%) (76-100%)
DESEMPENO
El estudiante no El estudiante coincide Coincide con la El estudiante
realiza trazado en con la direccién correcta | direccion de 3 direcciona
los graficos 1y 2/Las | de 1a 2 flechasen el flechasde3a5en correctamente
flechas no siguen la gréfico 2, las flechas en el gréficol denel las flechas en el
direcciéon de la el grafico 1 estan gréfico 2/ El graficol denel
fijacion bioldgica del incorrectas/ El estudiante grafico2y
nitrogenon ni de la estudiante coincide con direcciona direccionade 1
eutrofizaciéon/El la direccién correcta de correctamente las a 2 flechas
estudiante coincide 1a2flechasenel flechas en el correctamente
con la direccidn grafico 1, las flechas en graficol 6 enel en el grafico1l 6
correcta de las el grafico 2 estan grafico2y 2/ /El
flechasde 1a2enel | incorrectas/ Coincide direccionade1a2 | estudiante
grafico 1, las flechas con la direccién de las flechas direcciona
en el grafico 2 estan flechasde3a5enel correctamente en correctamente
incorrectas o grafico 1 6 en el grafico el grafico 16 2. las flechas en el
inversas/ El 2. graficol 6 enel
estudiante coincide grafico 2y
con la direccidn direcciona de 3
correctadela? a 5 flechas
flechas en el gréfico correctamente
2, las flechas en el en el graficol 6
grafico 1 estan 2. El estudiante
inversas. direcciona muy
bien todas las
flechas
TOTAL 0.0 - 2.5 puntos 2.6 — 5.0 puntos 5.1- 7.5 puntos 7.6-10
puntos

NOTA: considerar para la pregunta 3 a) 5 puntos y para la 3 b) 5 puntos




PREGUNTA 4: ECOSISTEMAS, CADENAS Y REDES TROFICAS (10 puntos). En la siguiente
grafica se ilustra un ecosistema del mar del Norte de Europa, donde el productor es el fitoplancton, los
consumidores primarios son el zooplancton, los consumidores secundarios incluyen las medusas, las
anguilas y el arenque y los consumidores terciarios son la macarela, las focas, las aves marinas y los
delfines. En base a esta informacion y los principios sobre los ecosistemas revisados en el presente curso
conteste las siguientes preguntas:

Energia solar Aves marinas
fitoplancton ——> zooplancton foca
Luz disponible
parala macarela
fotosintesis medusa anguﬂa

P delfin (
\ / -

Los crusticeos se alimentan de la
fondo del mar materia orginica en descomposicion

arenque

bacalao

a) Utilice las especies proporcionadas en el grafico para elaborar en el siguiente espacio en blanco, una
cadena trofica o alimentaria (use flechas).

b) Explique, que sucederia, si por contaminacion se eliminaran los delfines en el ecosistema marino del

graficor.....................
¢) El ecosistema del grafico contiene muchas especies y una moderada poblacién de cada especie.
Considera usted que se encuentra bajo efectos de contaminacion?  Si........ No...

d) Seleccione, del ecosistema mostrado en el gréafico, dos especies que viven en la zona eufotlca



RESPUESTA PREGUNTA 4: ECOSISTEMAS, CADENAS Y REDES TROFICAS (10 puntos). En
la siguiente grafica se ilustra un ecosistema del mar del Norte de Europa, donde el productor es el
fitoplancton, los consumidores primarios son el zooplancton, los consumidores secundarios incluyen las
medusas, las anguilas y el arenque y los consumidores terciarios son la macarela, las focas, las aves marinas
y los delfines. En base a esta informacién y los principios sobre los ecosistemas revisados en el presente
curso conteste las siguientes preguntas:

Luz disponible
parala
fotosintesis

fondo del mar

superficie w/\x_/\___/\___/\___/

Energia solar Aves marinas

fitoplancton ——> zooplancton

foca
/ \ A&la

arenque

P delfin (
\ / -

Los crusticeos se alimentan de la
materia organica en descomposicion

bacalao

a) Utilice las especies proporcionadas en el gréafico para elaborar en el siguiente espacio en blanco, una
cadena trofica o alimentaria (use flechas).

Hay varias cadenas, por ejemplo:

fitoplancton-zooplancton-anguila-aves marinas.
fitoplancton-zooplancton-arenque-delfin

crustaceos-bacalao-delfin
crustaceos-calamar-delfin

b) Explique, que sucederia, si por contaminacion se eliminaran los delfines en el ecosistema marino del
gréafico: Sobrepoblacion de bacalaos y calamares. Eventualmente de arenques (todavia tiene un
depredador). Disminucién de crustaceos y equivalente para las otras cadenas

c) El ecosistema del grafico contiene muchas especies y una moderada poblacion de cada especie.

Considera usted que se encuentra bajo efectos de contaminacion?

Si........ No...X.....

d) Seleccione, del ecosistema mostrado en el grafico, dos especies que viven en la zona eufética
CUALQUIER ESPECIE UBICADA EN LA ZONA DE FOTOSINTESIS DEL GRAFICO




RESPUESTA PREGUNTA 5: PREGUNTAS DE ACTUALIDAD Y EDUCACION AMPLIA
(10 puntos)

a) ¢(En qué provincia del Ecuador se encuentra ubicado el Parque Edlico Villonaco, considerado uno
de los mas altos del mundo. Cuenta con 11 aerogeneradores lo que permitira una disminucién en el
consumo de combustibles equivalente a 4.5 millones de galones diesel/afio y una reduccion de 35 mil
toneladas de CO,/afio?

Azuay......... Zamora Chinchipe............. Loja...... ) I Cadiar............
El Oro.........
b) ¢(Enqué fecha se celebra el Dia Mundial del Medio Ambiente (DMMA)?
15 Julio......... 10 Mayo............ 5 Junio... X........ 3 Agosto..........

c) ¢Qué ley acabd de aprobar La Asamblea del Ecuador a fines de Junio de 2014?
Ley de Recursos Hidricos (Ley de Aguas)...X... Ley de Mineria...Ley del aire limpio.... Ley de
desechos sdlidos........

d) ¢Cudl es la huella ecoldgica aproximada de Ecuador?

0.2 ha/per capita.......... 2 ha/per capita... X......... 20 ha /per capita..............
e) Cite dos contaminantes primarios encontrados en la nube téxica producto del incendio registrado
el 12 junio del 2014 en las bodegas de Ecuaquimica, Guayaquil, y explique porque los

Elemental: PM10 y polvos (quema de desechos sélidos), CO (por proceso de combustion, NO (por
proceso de combustion incompleta en el aire), NO2 (transformacion de NO) y otros cuyo origen fue
justificado debidamente

f) ) Los 0sos de anteojos, considerados en peligro de extincién por el Libro Rojo de mamiferos
del Ecuador, habitan en:

bosque tropical seco...... paramo y bosque nublado...X... bosque de coniferas...... Tundra......

g) De acuerdo a los estudios realizados para la recuperacion del Estero Salado de Guayaquil,¢Cudl
es el metal que estd en concentraciones preocupantes en sus sedimentos:
arsénico............. calcio.............. magnesio............... mercurio...... X.......plomo.........

h) Aproximadamente, cuantas hectéreas a nivel nacional estan consideradas en el Plan Nacional de
Forestacion y Reforestacion impulsado por el MAE:

1 000000...... 10000 ......... 100 000 ...... X... 1000......

i) De acuerdo a la Organizacion Mundial de la salud (OMS, Mayo 2014), cuales son las dos
ciudades con el aire mas limpio en Ecuador: Ibarra... X........ Guayaquil........... Loja
.......... Ambato ... X.........Quito ........

j) De las siguientes enfermedades, cuales son ocasionadas por contaminacion con aguas negras.
Colera...... X......Pulmonia ............ Diarrea ... X..... Gripe.... Hepatitis infecciosa ... X......



RUBRICA PREGUNTA 5: PREGUNTAS DE ACTUALIDAD Y EDUCACION AMPLIA (10

puntos)
RUBRICA PREGUNTA 5: TOTAL 10 PUNTOS ( 1 PTO /pregunta)
NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION
(0 - 25%) (26 - 50%) (51 - 75%) (75 - 100%)
DESEMPENO
De 0 hasta 2 Hasta 5 Hasta 8 Hasta 10 preguntas
preguntas preguntas preguntas
TOTAL 0-2 3-5 puntos 6-8 puntos 9-10
puntos puntos




PREGUNTA 6: CONTAMINACION DE AGUAS: EUTROFIZACION (10 puntos). En los
siguientes graficos, identifique y sefiale las caracteristicas principales correspondientes a condiciones
oligotréficas y eutroficas, con respecto a:

a) Tendencia o0 avance de oxigeno disuelto (O2) con la profundidad (indique con una linea como
avanza la concentracion de oxigeno con la profundidad)

b) Presencia de flora béntica, fitoplancton, detritus y descomponedores (indique con una linea o flecha
donde se ubica cada uno de ellos en los graficos)

c) De acuerdo al grafico b), cite dos situaciones externas al lago, que puedan producir eutrofizacion:

; e A
i 1
- (obgre daack 0%)) ? '
o\ 2 4 gk W
i <
3
f 04

a) Oligotrofico ' b) Eutréfico

L

B AT
AR



Protundgdad [m)

RESPUESTA PREGUNTA 6: CONTAMINACION DE AGUAS: EUTROFIZACION (10

puntos). En los siguientes graficos, identifique y sefiale las caracteristicas principales correspondientes

a condiciones oligotroficas y eutréficas, con respecto a;

a) Tendencia o avance de oxigeno disuelto (O2) con la profundidad (indique con una linea como
avanza la concentracion de oxigeno con la profundidad)

b. Presenciade flora béntica, fitoplancton, detritus y descomponedores (indique con una linea o flecha
donde se ubica cada uno de ellos en los graficos)

c. De acuerdo al grafico b), cite dos situaciones externas al lago, que puedan producir eutrofizacion:

1.- Sedimentacidn por erosion en tierras 2.- Entrada de aguas residuales
(presencia de pesticidas, fertilizantes y otros agentes que introduzcan nitrégeno y fésforo en estado
soluble o disueltos)

Presencia moderada

de fitoplancton

Flory
£| - béntca

Capa de

cetrifos y
cescompone- |
cores

Protunddad (m)

Escacés de flora béntica

ta) Oligonohco Presencia moderada o~
R de detritus

b) Euwdtco



RUBRICA PREGUNTA 6:

TOTAL: 10 ITEMS

RUBRICA PREGUNTA 6: TOTAL 10 PUNTOS ( 10 PTOS /pregunta)

Literal c) 2 ptos : 2 opciones correctas (ITEMS 9-10)

Literal a) 4 ptos: evidenciando , en grafico 1(ITEM 1): permanencia de oxigeno hasta el fondo, concentracion
inicial correcta; en grafico 2 (ITEM 2): concentracion inicial de oxigeno correcta, incremento exagerado de
oxigeno en la superficie y disminucion hasta aprox. la mitad del lago

Literal b) 4 ptos: 6 respuestas en funcién de ausencia/ presencia y ubicacién (ITEMS 3-4-5-6-7-8)

NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION
(0-25%) (26 - 50%) (51 - 75%) (75 - 100%)
DESEMPENO
El estudiante deja en El estudiante El estudiante El estudiante responde
blanco los responde responde correctamente hasta
literales/responde correctamente | correctamente | 10 items
. hasta 5 items la .
parcialmente algunos . hasta 8 items
) mitad de todos
items.... los items/
responde
parcialmente
todos los items
TOTAL 0-2 Hasta 5 puntos | Hasta 8 puntos Hasta 10
puntos puntos




PREGUNTA 7: CONTAMINACION DEL AGUA (10 puntos). Complete el siguiente cuadro con la
informacion relacionada a las categorias y contaminantes que estan presentes en las aguas residuales
domeésticas.

CATEGORIAS CONTAMINANTES

Fundas y recipientes de plastico, trapos, arena, grava
gruesa, y otros objetos.

Particulas de materia organica

Materia organica disuelta y en estado coloidal

Nitrogeno, fosforo, nutrientes de los desechos
fecales, fosfatos de detergentes, ablandadores de
agua.

a) ¢Considera usted que se pueden encontrar otros contaminantes en las aguas residuales? Si........
No.........

b) Si su respuesta es Si, ¢cuales serian esos contaminantes? (Escriba por lo menos dos)



RESPUESTA PREGUNTA 7:

CATEGORIAS CONTAMINANTES

Fundas y recipientes de plastico, trapos, arena,
grava gruesa, y otros objetos.
Residuos y cuerpos solidos

Particulas visibles de materia organica producto
de los desechos de alimentos en la basura
domeéstica asi como material fecal y papeles de
los sanitarios, bacterias y otros microorganismos
que han comenzado a digerir los desechos y tal
vez agentes patdgenos.

Particulas de materia orgdnica

Materia organica disuelta y en estado coloidal La materia organica procede de las mismas
fuentes de la anterior sélo que estas particulas
son mas finas, también estan presentes bacterias
y otros microorganismos patégenos, materia
organica disuelta de jabones, detergentes y otros

agentes de limpieza y lavado.

Nitrégeno, fésforo, nutrientes de los desechos
fecales, fosfatos de detergentes, ablandadores de
Material inorganico disuelto agua

a) ¢Considera usted que se pueden encontrar otros contaminantes en las aguas residuales?
Sio.... ) ST NO...ceeueene.

b) Sisu respuesta es Si, écudles serian esos contaminantes?
Se pueden encontrar pesticidas, metales pesados y otros compuestos toxicos porque las
personas vierten en las tuberias o se arrastra de la calle los recipientes o partes que no

usa de los productos que los contienen.



RUBRICA PREGUNTA 7
NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION
(0-25%) (26 - 50%) (51-75%) (75 - 100%)
DESEMPENO
El estudiante deja Completa Completa Completa
todos los espacios en | correctamente | correctamente correctamente 3
blanco vacios del 1 espacio en 2 espacios en espacios en blanco del
cuadro / Todos los blanco del blanco del cuadro, aborda con
espacios en blanco cuadroy cuadro, aborda | informacién
tienen informacion aborda con con informacién | equivocada el resto de
equivocada/Completa | informacion equivocada el los espacios y
correctamente 1 equivocada el resto de los menciona
espacio en blanco del | resto de los espacios y correctamente un
cuadro y aborda con | espacios/ menciona contaminante de la
informacion Completa correctamente pregunta 7 b)
equivocada el resto correctamente | un /Completa
de los espacios. 2 espacios en contaminante correctamente los 4
blanco, aborda | dela pregunta 7 | espacios en blanco del
con b)/ Completa cuadro, contesta
informacion correctamente afirmativamente la
equivocada el 3 espacios en pregunta 7 a) y
resto de los blanco del menciona
espacios y cuadro y aborda | correctamente al
menciona con informacién | menos 2
correctamente | equivocada el contaminantes de la
un resto de los pregunta 7 b).
contaminante espacios,
de la pregunta menciona
7 b). correctamente
un
contaminante
de la pregunta 7
b).
TOTAL 0.0 - 2.5 puntos 2.6 -5.0 puntos | 5.1-7.5 puntos 7.6 - 10 puntos

NOTA: considerar el cuadro 8 puntos (2 ptos cada espacio en blanco), literal a) 1 punto y literal b) 1

punto.




PREGUNTA 8: CONTAMINACION DE AIRE (10 puntos). Observe y analice las figuras (a y b), en
las cuales se describe el destino de los contaminantes primarios del aire generados por los vehiculos.

Luego:

1. ldentifique los contaminantes primarios en a)

2. ldentifique los contaminantes secundarios en b)

3. Que contaminante secundario comin se genera en a) y en b)
4. Cual situacion es mas peligrosa: a)........... ob)

POMQUE?. ...ttt

PRINCIPALES CONTAMINANTES DE LOS VEHICULOS

Contaminantes primarios Contaminantes secundarios

Oxidantes fotoquimicos: compuestos muy reactivos que danan la flora y fauna




RESPUESTA PREGUNTA 8:

CONTAMINACION DE AIRE (10 puntos). Observe y analice las figuras (a y b), en las cuales se
describe el destino de los contaminantes primarios del aire generados por los vehiculos.

Luego:

1.1dentifique los contaminantes primarios en a): NO y NOz; 6 NOx
2.1dentifique los contaminantes secundarios en b) Oz, nitratos peroxiacetilicos y otros compuestos de C,
H, O, N, aldehidos y cetonas
3. Que contaminante secundario comun se genera en a) y en b) O

4. Cual situacion es mas peligrosa: a)
compuestos secundarios. No se “recicla” o destruye el O3

X...Porqué?.Acumulacion de ozono y otros

RUBRICA PREGUNTA 8: TOTAL 10 PUNTOS ( 1 PTO /pregunta)
2.5 puntos cada numeral
NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION
(0-25%) (26 - 50%) (51 - 75%) (75 - 100%)
DESEMPENO
No responde o Responde Responde hasta | Responde hasta cuatro
responde y un hasta dos tres numerales numerales
numeral numerales correctamente correctamente o
correctamente o correctamente | o parcialmente parcialmente
parcialmente o parcialmente | (considerando (considerando el nivel
(considerando logrado el nivel | desarrollado)
logrado el nivel | en desarrollo)
inicial)
TOTAL 0 hasta 2.5 2.6 hasta 5 5.1 hasta 7.5 7.6 hastal0
puntos puntos ptos puntos




PREGUNTA 9: CONCIENTIZACION/CONSUMISMO (10 puntos). Andlisis econdmico,
ambiental y social de agua embotellada: la generacion de envases plasticos esta causando un
problema ambiental preocupante. Lea, calcule y razone:

a) Si Ud. consume 2 botellas de agua al dia a un costo de 25 ctvs. de dolar americano cada una:

Calcule cuantas botellas de agua consumira en 6 meses y la inversion que realizara en este consumo durante
el plazo sefialado. (Use meses de 31 dias)

Respuesta: botellas USD

b) Si Ud. decide cambiar a un termo de uso permanente, cuyo costo es 8 dolares americanos, el cual le
permite recargar agua en su casa 0 puntos autorizados de su universidad, calcule el ahorro alcanzado al
primer mes y a los 6 meses de usar su termo permanentemente.

Respuesta: ahorro al primer mes ...................... USD ahorro en 6 meses

¢) Con los resultados obtenidos en 9.a) y 9.b), establezca dos beneficios econémicos, dos ambientales y
dos sociales que usted obtendria como producto de esta estrategia ambiental:

Beneficios econdmicos:
Beneficios ambientales:

Beneficios sociales:



RESPUESTA PREGUNTA 9:

Pregunta 9 a):

CALCULO DEL NUMERO DE BOTELLAS UTILIZADAS EN SEIS MESES:
2 BOTELLAS/DIA  1MES= 31 DIAS

2 x 31 = 62 BOTELLAS/MES

62 x 6 = 372 BOTELLAS EN 6 MESES

INVERSION REALIZADA EN SEIS MESES:
0,25 x 372 =93 USD

Respuesta: 372 botellas 93 USD

Pregunta 9 b):

RESULTADOS DE AHORRO AL PRIMER MES:

0.25x 2 x31=15,5 USD / mes

15,5 USD — 8 USD (termo) = 7,5 USD de ahorro el primer mes

RESULTADOS DE AHORRO EN SEIS MESES:
93 USD — 8 USD (Termo) = 85 USD

Respuesta: ahorro al primer mes: 7,5 USD ahorro en 6 meses: 85 USD
Pregunta 9 c):
Beneficios econémicos:

1.
2.

3.

Beneficio objetivo de ahorro de dinero desde el primer mes

El dinero ahorrado por esta via, puede invertirse en otros insumos o servicios en beneficio
personal.

Otros beneficios razonables que el estudiante puede proponer.

Beneficios ambientales:

3.

Reduccidn evidente de la contaminacidn por plasticos: 62 botellas de plastico por mes para un
ciudadano que llevado a la poblacién de una ciudad o multiplicado por el consumo de millones
de personas resulta una disminucion considerable.

Reduccion de la cantidad de plasticos que contaminan el suelo, rios, océanos y acumulacién
en los rellenos sanitarios.

Como estudiante de Espol: estaria a la vanguardia de la gestion ambiental universitaria

Beneficios sociales:

NOTA:

Los domicilios, instituciones y en general las ciudades mas limpias, aportando, de esta
manera, al bienestar ciudadano.

El ahorro de dinero por disminuir la contaminacién, genera beneficios a la salud de las personas
y alos bienes de la familia en general.

EXISTEN OTRAS OPCIONES VALIOSAS QUE EL ESTUDIANTE PUEDE PRESENTAR....

SE DEBE PERMITIR AL ESTUDIANTE QUE PONGA SUS PROPIOS EJEMPLOS, PUES SE HA
TRABAJADO EN CLASES SOBRE EL TEMA: CINE -FORO, VISITA A PROYECTO “HUELLA ECOLOGICA”
DE ESPOL.



RUBRICA PREGUNTA 9
NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION
(0-25%) (26-50%) (51-75%) (76-100%)
DESEMPENO
El estudiante deja Contesta Contesta Contesta
todos los espacios en | correctamente de 1 | correctamente correctamente
blanco vacios / a 2 espacios en de 3 a 5espacios | de6a 7
Todos los espacios blanco (célculos o en blanco espacios en
en blanco tienen beneficios) y aborda | (cdlculos o blanco
informacion solamente con beneficios) y (célculos o
equivocada/Contesta | informacidn aborda beneficios) y
correctamente de 1 relacionada o vaga solamente con aborda
a 2 espacios en el resto de los informacién solamente con
blanco (célculos o ambitos solicitados. | relacionada o informacion
beneficios) y aborda vaga el resto de | relacionada o
solamente con / Contesta los dmbitos vaga el resto
informacion correctamente de 3 solicitados/ de los ambitos
relacionada o vaga el a 5 espacios en Contesta solicitados/
resto de los ambitos blanco (célculos o correctamente Contesta
solicitados. beneficios) y aborda de 6 a 7 espacios | correctamente
solamente con en blanco de8a 10
informacion (calculos o espacios en
relacionada o vaga beneficios) y blanco
elresto delos aborda (cdlculos o
ambitos. solamente con beneficios).
informacién
relacionada o
vaga el resto de
los dmbitos
solicitados.
TOTAL 0.0 — 2.5 puntos 2.6 — 5.0 puntos 5.1- 7.5 puntos | 7.6- 10 puntos

NOTA: considerar en literal a) 2 puntos, literal b) 2 puntos, beneficios econémicos 2 puntos,

beneficios ambientales 2 puntos y beneficios sociales 2 puntos.




PREGUNTA 10: OPINION (10 puntos): DESARROLLE LAS SIGUIENTES PREGUNTAS
EN BASE A SU CINE-FORO O CONFERENCIA.
Atencidnjj: conteste solo un evento: A (Documental) 6 B (Conferencia)

A. Documental OCEANOS DE PLASTICO:

2) Siguiendo las mismas instrucciones de la pregunta 1 del examen, correlacione:
Importante: un mismo literal puede corresponder a uno 0 mas eventos:

Aditivos en pléasticos Evento

En estudios comparativos con otros envases, aumento considerable
en la produccién de embriones

a. Bisfenol A
b. Ftalatos Utilizados en envases de comida y juguetes, para ablandar el
c. Retardantes de plastico
fuego
d. Aqiti_VOS en Antiandrogenos, reducen los niveles de testosterona en neonatos,
plasticos PET interrumpiendo el proceso de masculinizacion
(tereftalato de
polietileno)

Presente en muestras de grasa de la segunda especie de ballena
mas grande, por cadena alimenticia

Presentes en la sangre humana, lo que no sucedia con las
generaciones anteriores

Presentes en la orina humana

3) Explique brevemente dos maneras acerca de cémo reduciria el uso de pléstico en su vida diaria:

4) Indique dos efectos bioldgicos o dafios que ocasiona en las especies (menciénelas) la ingestion
involuntaria o la presencia de plastico en los océanos, mares o playas:

5) De acuerdo con el documental, una ciudad francesa costera enfrent6 un problema extremo de
contaminacién en sus playas. La estrategia inicial de solucién fue combatir el uso de fundas pléasticas.
Qué propusieron?



6) ¢De acuerdo al documental, explique de qué manera el pléstico de una industria llegaba finalmente al
océano.

7) De acuerdo al documental, es evidente que existe un grave problema ambiental generado por el
plastico. Podemos seguir fabricandolo?.......... Si........ No........... Si su respuesta es positiva, en qué
instancias esta la solucion? . Describa dos.

B. CONFERENCIA:

1) Aproximadamente, ¢cuéntas toneladas de basura genera diariamente la ciudad de Guayaquil?

2) ¢Cuantos afios de existencia cumple en el 2014 y cuanto tiempo de vida le queda al relleno sanitario
Las Iguanas?

3) Para evitar un mayor impacto ambiental, ;qué hacen actualmente con el biogas generado del relleno
sanitario Las lguanas?

4) ¢Cudl fue la ubicacion del antiguo botadero de basura en la ciudad de Guayaquil y que problemas
ocasionaba?

5) Aproximadamente, ¢cuantas toneladas por dia generan los desechos peligrosos médicos y como se
deben tratar estos desechos antes de llevarlos a su deposicion final?

7) Cite dos inconvenientes por los cuales se le hace dificil a los camiones municipales, recolectar el 100%
del total de la basura generada en la ciudad de Guayaquil:



RESPUESTAS PREGUNTA 10. OPINION (10 puntos): DESARROLLE LASS SIGUIENTES PREGUNTAS
EN BASE A SU CINE-FOROMO CONFERENCIA.
Atencidniji: conteste solo un evento: A (Documental) é B (Conferencia)

A. Documental OCEANOS DE PLASTICOS:
RESPUESTAS

1) Cite dos factores ambientales que ayudan a la descomposicion del plastico: el oxigeno y la
luz. (OTROS: temperatura alta, calor, humedad.... Todo cuanto relacién en términos correctos
los dos términos iniciales dados)

2) Siguiendo las mismas instrucciones de la pregunta 1 del examen, correlacione:
Importante: un mismo literal puede corresponder a uno o mas eventos

Aditivos en plasticos Evento
a. Bisfenol A En estudios comparativos con otros envases, aumento considerable en la | d (a)*
produccién de embriones
b. Ftalatos Utilizados en envases de comida y juguetes para ablandar el plastico b
(d)*
c. Retardantes de | Antiandrdgenos, reducen los niveles de testosterona en neonatos, interrumpiendo | b
fuego el proceso de masculinizacidn
d. Aditivos en | Presente en muestras de grasa de la segunda especie de ballena mas grande, por c
plasticos cadena alimenticia
PET(tereftalato de
polietileno Presentes en la sangre humana, lo que no sucedia con las generaciones anteriores | a
Presentes en la orina humana b

*Segunda opcidn, con mitad de puntaje.

3) Explique brevemente dos maneras acerca de cémo reduciria el uso de plastico en su vida
diaria.
La respuesta dependerd de cada caso por tratarse de una pregunta de opinion.
Aplicar las 3R (Reducir, Reutilizar y Reciclar). Comprar bolsas biodegradables, reutilizables o
de tela. Utilizar termos, jarras y demas elementos para verter el agua sin necesidad de la
utilizacion de plastico. Dejar de usar productos de plastico que sélo pueden utilizarse una
vez. Desarrollar habitos de consumo responsable.

4) Indique dos efectos bioldgicos o dafio que ocasiona en las especies (mencidnelas) la
ingestidn involuntaria o la presencia de plastico en los océanos, mares o playas.
Unas trescientas especies marinas son victimas del pldstico, éstos pueden mutilar, matar,
ahogar o impedirles come. Se ha encontrado en el estomago de los elefantes marinos
anzuelos con su respectivo sedal, leones marinos estrangulados por trozos de plastico o
restos de globos con su respectiva cuerda en la boca, peces y aves con una gran cantidad de
trozos de pldstico en su estdmago. Ademas, se citan nombres especificos como fulmares
(ves), caracoles, ballena azul, tortugas, focas.......
Segun las Naciones Unidas el plastico constituye la dieta de la mitad de las especies marinas.




5) De acuerdo con el documental, una ciudad francesa costera enfrenté un problema extremo
de contaminacion en sus playas, la estrategia inicial de solucidén fue combatir el uso de fundas
plasticas. Qué propusieron?

Para disminuir la contaminaciéon en sus playas propusieron utilizar fundas biodegradables,
hechas de ALMIDON, para recoger los residuos organicos (verduras, pan, todo lo que tengan en
casa y sea biodegradable), flores, hierbas generados de la poda de los jardines y arboles en los
meses de verano. Estos residuos son recogidos semanalmente y llevados para su
descomposicidén natural a un depdsito, luego de 3 0 4 semanas se obtiene un compost que es
utilizado por los granjeros de ese lugar.

6) De acuerdo al documental, explique de qué manera el plastico de una industria llegaba
finalmente al océano.

El plastico procede del petréleo y llegaba al fabricante en forma de pequenfas lentejas de
resina plastica, transportadas en vagones. Estas bolitas de plastico de pre produccion,
llamadas lagrimas de sirena, salian por las vélvulas de los vagones cayendo al suelo, con la
lluvia llegaban a los desaglies, luego a los rios y finalmente a los océanos. En los 3 dias de
investigacion encontraron 236 millones de éstas bolitas.

7) De acuerdo al documental, es evidente que existe un grave problema ambiental generado
por el plastico. Podemos seguir fabricandolo? Si e No.......... Si su respuesta es
positiva, en qué instancia estd la solucion? Describa dos.

En los actuales momentos se sigue fabricando materiales de plastico y no se puede vivir
sin ellos, aunque en algunos paises europeos estan intentando reemplazar las bolsas
plasticas por las de almidén. La responsabilidad es compartida tanto a nivel industrial,
fabricando productos biodegradables, como de las personas que reduzcan el consumo de
plastico; ademds, se deben cambiar las leyes.

Instancias mas importantes:

- Politicas de gobierno y legislacion ambiental

- Responsabilidad industrial (cambio de materia prima en el proceso de fabricacién del
plastico (plasticos hechos con mondmeros de plantas, cambio de aditivos y OPCIONES
DE RECICLAIJE por parte de los fabricantes e industriales)

- Influencia de los clientes (si consumen menos, producen menos...)



RUBRICA PREGUNTA 10 A (OCEANOS DE PLASTICO)

NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION DESARROLLO
(0-25%) (51-75%) (76-100%)
DESEMPENO (26-50%)
El estudiante El estudiante El estudiante contesta El estudiante
no contesta contesta correctamente 5 preguntas contesta
pregunta correctamente | /El estudiante contesta hasta | correctamente
alguna/ hasta 3 5 preguntas(considerando las 7 preguntas/
Contesta preguntas/ El todo el rango de respuestas El estudiante
correctamente | estudiante vagas, poco coherentes, contesta hasta 7
hasta 2 contesta hasta | acertadas...etc)(considerando | pre(considerando
preguntas/ 3 preguntas todo el rango de respuestas todo el rango de
Contesta (considerando | vagas, poco coherentes, respuestas vagas,
hasta 2 todo el rango acertadas...etc) poco coherentes,
preguntas de respuestas acertadas...etc)
(considerando | vagas, poco
todo el rango coherentes,
de respuestas acertadas...etc)
vagas, poco
coherentes,
acertadas...etc)
TOTAL 0.0-2.9 3.00-4.3 4.4- 7.2 puntos 7.3- 10 puntos
puntos puntos

NOTA: Cada una de las 7 preguntas tiene un valor de: 1.43 puntos y se divide este puntaje de manera

proporcional dentro de cada item de cada pregunta.




RESPUESTA 10B. CONFERENCIA:

1) Aproximadamente, ¢cuantas toneladas de basura genera diariamente la ciudad de Guayaquil? 3500 ton
2) ¢Cuantos afios de existencia cumple en el 2014 y cuanto tiempo de vida le queda al relleno sanitario
Las Iguanas?

15 afios y le resta de vida aproximadamente 10 afios

3) Para evitar un mayor impacto ambiental, ;qué hacen actualmente con el biogas generado del relleno
sanitario Las Iguanas?
Se lo quema

4) ¢Cuadl fue la ubicacion del antiguo botadero de basura en la ciudad de Guayaquil y que problemas
ocasionaba?

El botadero de San Eduardo, referenciado como cerca del estadio de Barcelona, Avenida Barcelona,
Guayaquil.
Olores, quema permanente, accidentes de minadores, presencia de vectores,.......

5) Aproximadamente, ¢cuantas toneladas por dia generan los desechos peligrosos medicos y como se
deben tratar estos desechos antes de llevarlos a su deposicion final?
12 TONELADAS. Existe una incineradora que abastece solamente a 3 toneladas diarias.

6) ¢Qué haria Ud. concretamente en su hogar para reducir el volumen de residuos sélidos generados?

Todas las alternativas que ayuden a reducir desechos solidos desde el hogar......

7) Cite dos inconvenientes por los cuales se le hace dificil a los camiones municipales, recolectar el 100%
del total de la basura generada en la ciudad de Guayaquil:

Recolectores no pueden entrar debido a calles muy estrechas

Recolectores no pueden entrar por el exceso y peligro de cableado
Calles en completo mal estado
Otras.....



RUBRICA PREGUNTA 10 B (CONFERENCIA)

NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION DESARROLLO
(0-25%) (51-75%) (76-100%)
DESEMPENO (26-50%)
El estudiante El estudiante El estudiante contesta El estudiante
no contesta contesta correctamente 5 preguntas contesta
pregunta correctamente | /El estudiante contesta hasta | correctamente
alguna/ hasta 3 5 preguntas(considerando las 7 preguntas/
Contesta preguntas/ El todo el rango de respuestas El estudiante
correctamente | estudiante vagas, poco coherentes, contesta hasta 7
hasta 2 contesta hasta | acertadas...etc)(considerando | pre(considerando
preguntas/ 3 preguntas todo el rango de respuestas todo el rango de
Contesta (considerando | vagas, poco coherentes, respuestas vagas,
hasta 2 todo el rango acertadas...etc) poco coherentes,
preguntas de respuestas acertadas...etc)
(considerando | vagas, poco
todo el rango coherentes,
de respuestas acertadas...etc)
vagas, poco
coherentes,
acertadas...etc)
TOTAL 0.0-2.9 3.00-4.3 4.4- 7.2 puntos 7.3- 10 puntos
puntos puntos




